《双江自治县烟草制品零售点合理布局规定（草案）》听证会听证报告

双江自治县烟草专卖局

2020年12月12日

一、听证事由
根据《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国烟草专卖法》、《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》、《烟草专卖许可证管理办法》及《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律法规、规章及规范性文件，结合我县实际，双江自治县烟草专卖局拟定了《双江自治县烟草制品零售点合理布局规定(草案)》。为充分征求社会各界意见，反映民意，公开透明地做好烟草专卖零售许可证合理布局工作，双江自治县烟草专卖局决定举行《双江自治县烟草制品零售点合理布局规定(草案)》听证会。此次听证严格按照《云南省政府重大决策听证制度实施办法》规定程序进行。

二、听证会准备情况

（一）发布听证会第1号公告。2020年11月26日，双江自治县烟草专卖局在双江自治县人民政府网站发布《双江自治县烟草专卖局关于举行双江自治县烟草制品零售点合理布局规定（草案）听证会的公告》（第一号），公布了听证事项、听证代表的名额及其产生方式等相关内容。

（二）确定听证会参会人员。2020年12月2日，双江自治县烟草专卖局确定了听证主持人，分别明确了县烟草专卖局的2名同志作为决策发言人，县政府督查室和县烟草专卖局各1名同志作为听证监察人，核实确定了听证代表18名，包括人大代表、政协委员、法律工作者、利害关系人代表和社会公众代表；指定了2名工作人员作为听证记录人。

（三）发布听证会第2号公告。2020年12月2日，双江自治县烟草专卖局在双江自治县人民政府网站发布《双江自治县烟草专卖局关于举行双江自治县烟草制品零售点合理布局规定（草案）听证会的公告》（第二号），公布了举行听证会的具体时间、地点和听证主持人、决策发言人、听证监察人、听证代表名单等事项，并将《规划（听证稿）》及其说明等听证会材料送达听证代表。
三、听证会举行的时间、地点、参加人
（一）时间、地点

时间：2020年12月11日上午9时30分

地点：双江自治县烟草专卖局二楼大会议室
（二）听证参加人

1.听证主持人、记录人、监察人
听证会由县烟草专卖局副局长（主持工作）黄晓杰担任听证主持人；县政府督查室主任王小刚、县烟草专卖局纪检监察室主任马维才担任听证监察人；县烟草专卖局专卖监督管理办公室主任双炳富、县烟草专卖局专卖监督管理办公室副主任刀慧英担任决策发言人；县烟草专卖局办公室副主任兼法规员杨莉、县烟草专卖局专卖监督管理办公室证件管理员芮睿担任听证记录人。

2.听证代表

听证代表共有18人，从事卷烟零售业务持证户代表8名，申请从事卷烟零售业务的代表3名，消费者代表 2名，其他听证代表5名，名单如下：
从事卷烟零售业务持证户代表：
马关正  勐勐镇卷烟零售户
黄友云  勐勐镇卷烟零售户
鲍永刚  沙河乡卷烟零售户
冯德群  沙河乡卷烟零售户
周学美  勐库镇卷烟零售户
杨  帆  大文乡卷烟零售户
陈启德  忙糯乡卷烟零售户
周尚琴  邦丙乡卷烟零售户

申请从事卷烟零售业务的代表：
金云艳  双江自治县个体工商户
夏曼丽  双江自治县个体工商户
李  玲　双江自治县个体工商户
消费者代表：
刀  华  双江自治县新村社区居民
杨绍忠  双江自治县新村社区居民

其他听证代表：
张文华  双江自治县勐勐镇居民（人大代表）
施泽奇  县政协二级主任科员（政协委员）
朱双林  县司法局公证处公证员
张茂宏  县司法局公证处公证员
黄洪兵  县人民检察院第二检察部检察官
实际出席代表17人，到会代表人数已超过应到会代表人数的三分之二，符合《云南省人民政府重大决策听证制度实施办法》相关要求。
县烟草专卖局还还邀请双江融媒体中心的工作人员到会议现场进行新闻报道。

听证会按照下列程序进行：

（一）听证主持人宣读听证事项，听证会纪律，介绍参加本次听证会的相关人员情况；
（二）听证监察人宣读监察意见书；

（三）决策发言人宣读《双江自治县烟草制品零售点合理布局规定（草案）》；

（四）听证代表对《双江自治县烟草制品零售点合理布局规定（草案）》发表意见和提问；

（五）决策发言人进行陈述和答辩；

（六）听证监察人发表监察意见；

（七）听证主持人总结发言；

（八）听证代表、听证主持人、听证记录人、决策发言人、听证监察人对听证会笔录进行审阅并签名；
四、听证代表的主要意见及理由
决策发言人宣读《双江自治县烟草制品零售点合理布局规定（草案）》。17位听证代表就听证事项提出意见建议。在充分肯定现有烟草制品零售合理化布局规定的基础上，主要有以下问题和意见：
（一）鲍永刚代表提出建议将幼儿园周围纳入到不得设置零售点的范围内。

（二）马关正代表提出请问什么时间可以申请办理，办理的程序是什么？

（三）烟草制品销售模式方面。周学美代表提出应该充分挖掘农村市场的潜力，消除山区零售户盲点，使各个农村自然村（寨）、搬迁点都有零售点。
 五、决策发言人的主要意见及理由
（一）对鲍永刚代表提出建议将幼儿园周围纳入到不得设置零售点的范围内的意见：根据《烟草专卖许可证管理办法》第二十五条规定，“中、小学校周围不予发放烟草专卖零售许可证”，按照“法无禁止即可为”的原则，烟草制品零售点合理布局规定不对幼儿园周围进行延伸，但对中小学校及幼儿园内部进行了限制，不予设置零售点。

（二）对马关正代表提出什么时间可以申请办理，办理的程序是什么的意见：在今天听证会结束后，我们还将结合各位代表的意见建议对《双江自治县烟草制品零售点合理化布局规定（草案）》进行进一步修改和完善，提高规划的合理性、科学性和可操作性，然后报司法局审核，自公布之日执行。您可以关注双江自治县人民政府网站，届时我局将会以公告形式在网站上对《双江自治县烟草制品零售点合理化布局规定》予以公布，烟草专卖零售许可证办理按照《烟草专卖许可证管理办法》，《烟草专卖许可证管理办法实施细则（试行）》等相关法律法规程序办理，您也可以到我局办证大厅进行咨询，相关办理流程我局已在办证大厅进行公示。
（三）对周学美代表提出应该充分挖掘农村市场的潜力，消除山区零售户盲点，使各个农村自然村（寨）、搬迁点都有零售点的意见：在《双江自治县烟草制品零售点合理化布局规定（草案）》第二章第五条第（二）点中的第4小点就是在充分考虑了农村实际情况后所作的专门规定，我们将严格按照新《规定》做好农村卷烟零售点布局，确保消除农村零售户盲区，保证农村消费者的利益。
    六、听证会评议情况
基于《双江自治县烟草制品零售点合理化布局规定（草案）》得到了听证代表的普遍认可，我局将严格按程序做好出台《双江自治县烟草制品零售点合理化布局规定》的后续工作，报司法局审核备案后正式公布实施，并在今后的烟草专卖零售许可证受理和核发工作中，严格按照此《规划》实施。


