关于《双江自治县保障性租赁住房建设理

办法（征求意见稿）》起草工作情况说明

现将《双江自治县保障性租赁住房建设管理办法（征求意见稿）》（以下简称“办法”）起草工作情况说明如下。
《办法》起草的背景

“十四五”期间，保障性租赁住房将作为我县建立住房保障体系重点工作加快发展。为了进一步规范保障性租赁住房的建设、供应、使用、退出和监督管理工作，住房保障股牵头起草了《双江自治县保障性租赁住房建设管理办法》。并于6月24日、8月16日分别征求了县发改、财政、自然资源、工信、人社等县直部门的意见建议。经多轮修改完善后，形成了《双江自治县保障性租赁住房建设管理办法（征求意见稿）》。

二、《办法》的主要内容

《双江自治县保障性租赁住房建设管理办法（征求意见稿）》共分为九章44条，主要内容按照《国务院办公厅关于加快发展性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）、《云南省人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（云政办发〔2022〕11号）进行细化。土地、财税、金融等政策支持按照国家规定执行。国家未明确的事项，如租金、具体对象、准入、配租、产权管理等，结合双江公租房管理的经验进行了明确。主要从10个方面进行汇报。

（一）关于租金定价。保障性租赁住房的租金按照单个项目不高于同地段同品质市场租赁住房租金的85%确定。

（二）关于房源渠道。一是村集体（农村集体经济组织）新建、改建和改造；二是企事业单位自建或与其他市场主体合作建设；三是各类园区配套新建、改建和改造；四是住房租赁企业或房地产开发企业等机构新建、收购、改建、改造、配建、长期租赁；五是政府或者政府国有平台公司组织新建、改建、改造和收购社会房源；六是在满足本地公租房、棚改安置房需求，并稳步扩大保障覆盖面的前提下，部分闲置的公租房和棚改安置房可用作保障性租赁住房；七是积极探索在城市更新、城市基础设施综合项目等开发中配建保障性租赁住房；通过老旧小区改造、城中村存量房源品质提升、各类园区转型升级等项目多渠道筹措保障性租赁住房。

（三）关于筹集主体。包括政府、企事业单位、村集体（农村集体经济组织）、开发区、工业园区、住房租赁（房地产开发）企业等。

（四）关于户型标准。以成套住房形式建设的建筑面积以不超过70平方米的小户型为主，原则上不应少于城市保障性租赁住房筹集总套数的70%。以宿舍形式建设的建筑面积控制在40平方米左右。新建项目要合理配套商业服务设施和公共服务设施，商业服务设施建筑面积原则上控制在住宅建筑总面积的30%以下。

（五）关于资金筹集。一是中央和省级财政补助资金；二是银行贷款或者通过其它投资融资平台筹集的资金；三是各类园区、企事业单位自筹资金；四是保障性租赁住房专项债券。五是社会捐赠资金；六是保障性租赁住房租赁回收的资金。

（六）关于项目认定。列入保障性租赁住房计划、拟开工建设或正在建设和已建成投入运营、纳入保障性租赁住房规范管理的项目，均应发放项目认定书予以认定。对于新建类、改建类项目，原则上先取得项目认定书，再履行相关建设审批程序。政府或者政府国有平台公司集中新建的保障性租赁住房项目原则上不允许退出。改建类、转化类项目在运营不少于8年后可退出保障性租赁住房序列，不收回保障性租赁住房建设中央及省补助资金，恢复原有房屋性质和用途，作为保障性租赁住房期间享受的水、电、气优惠政策同步取消。

（七）关于产权管理。保障性租赁住房产权按照“谁投资、谁所有、谁受益”原则确定，一是政府或者政府国有平台公司投资建设、土地用途转换配建、回购的保障性租赁住房，所有权归政府或者政府国有平台公司所有；二是企事业单位利用依法取得使用权的土地建设的保障性租赁住房，所有权归投资人所有；三是利用非居住存量房屋改建的保障性租赁住房，所有权归房屋权属单位所有；四是利用商品房开发项目中配建的保障性租赁住房，由企业自持的，所有权归投资人所有。

（八）关于申请人条件。申请保障性租赁住房应当同时符合的条件：一是申请人年满18周岁，并具备完全民事行为能力。二是申请人及共同申请人在申请保障性租赁住房的房源所在地城区无住房(含自有住房、租住的公房)。三是申请人及共同申请人在申请保障性租赁住房的房源所在地未享受公租房(廉租房)等住房保障政策。四是市内引进人才、退役军人、残疾人等特殊群体未享受公租房(廉租房)政策的，根据申请，优先配租保障性租赁住房。具体申报材料由县住房和城乡建设部门细化。

（九）关于租金的管理。一是政府国有平台公司投资建设的保障性租赁住房，租金收取由国有平台公司负责，自收自支，按属地管理原则进行监管，专项用于保障性租赁住房贷款偿还、房屋维护、运营管理。二是政府投资建设的保障性租赁住房，租金收取由管理运营企业负责，按照政府非税收入管理和国库集中收缴管理的有关规定缴入同级国库，实行“收支两条线”，专项用于保障性租赁住房贷款偿还、房屋维护、运营管理。三是其他方式建设的保障性租赁住房，租金收取由投资人或房屋产权单位负责，自收自支。

（十）关于退出管理。出现违规行为应当腾退保障性租赁住房的，明确了10种退出情形。

（一）以提供虚假证明等欺骗方式取得保障性租赁住房的；

（二）转借、转租或者擅自调换所承租保障性租赁住房的；

（三）改变所承租保障性租赁住房用途的；

（四）破坏或者擅自装修所承租保障性租赁住房，拒不恢复原状的；

（五）在保障性租赁住房内从事违法活动的；

（六）无正当理由连续6个月以上闲置保障性租赁住房的；

（七）无正当理由累计6个月以上未缴纳租金或者物业管理费的；

（八）租赁期满未按照规定程序提出续租或提出续租申请但经审核不符合续租条件的；

（九）租赁期内通过购买、获赠、继承等方式获得其他住房不再符合保障性租赁住房保障条件的；

（十）其他应当退出保障性租赁住房的情形。

