双农业农村函〔2020〕38号

双江自治县农业农村局对政协双江自治县

委员会十二届四次会议第56号提案

答复的函
 施泽奇委员：
   您提出的《关于加大农村技能人才培训培养力度的建议》收悉，建议很好，经研究，现将办理情况和结果答复如下：

乡村振兴，离不开人才支撑。当前农业供给侧结构性改革深入推进，种植结构调整，种植技术更新换代，对农民的要求更高。由于城市对乡村的人才虹吸效应，乡村振兴“缺人”现象尚未根本扭转，务农农民整体素质偏低的基本现状还未根本改善，农民总体文化程度不高。农村人才队伍的数量和质量还难以满足乡村振兴的要求。因此，我局对培育新型农民工作非常重视，把做好新型职业农民培育，培养一支有文化懂技术，善经营、会管理的高素质农民队伍作为破解乡村人才缺失难题的重要举措,几年来我们一直努力致力于农民科技培训培育工作。
一、持续开展新型职业农民培育。今年是我县实施乡村振兴战略，实施脱贫攻坚产业扶贫的关键之年，着力提升农民综合素质，根据不同产业的需求，通过培训提高吸引发展、培养储备，培育爱农业、懂技术、善经营的新型高素质职业农民，推动产业提质增效。同时加快发展农产品加工业，农村服务业等一二三产业，拓宽农民就业渠道，促进富余劳动力就业。新型职业农民是推进现代化农业的中坚力量，加大新型职业农民科技培育壮大农村技能型知识型人才队伍，是解决“三农”问题中将来谁种田、种好田的迫切要求.
我县农村劳动力资源情况：双江县有乡村劳动力从业人员87073人，其中：男性劳动力资源 47265人，女性劳动力资源39808人。

我县新型职业农民培育的主要途径以农业农村局农广校进行培育新型职业农民科技培训。2017年项目实施职业农民培育350人，2019年项目实施职业农民培育200人，近五年累计培育1750人。
1.我县职业农民培育主要做法：
一是遴选学员，对各村各户的发展规模和产业需求进行准确的调查，明确受训人的意愿和专业定位，对报名参加培训的农民进行择优遴选种植、养殖大户，合作社成员致富带头人等。二是在新型职业农民培育过程中我校充分发挥农广校培训经验精心设计及专业设置，加强培训后的跟踪管理服务，取得较好的培训效果。三是我校设置了种养不同类型的培训班，专业的设置根据当地农业生产的实际需求而开设的具有一定的代表性，确保了培育质量和效果。四是创新培训理念，制定科学的培育方案和培育模式。在制定培育方案过程中我们本着理论与实践紧密结合的培训指导思想，将集中理论学习加考察加实践加跟踪服务相结合的培训流程，使培育学员达到学以致用的目的，五是聘请高素质的教师，为了提高新型职业农民培育质量，按照培训计划组织讲师担任授课，用地方通俗易懂的方法进行授课，得到学员的认可和一致好评。

2.下步工作计划：一是积极争取国家职业农民培训项目资金支持。二是国家出台必要的政策就职业农民等级进行评定，每年给予农民技术人才一定补助，引导并鼓励高素质农民向有技术懂管理善经营的新型职业农民方向发展，把素质高能力强的新型农民留在农村，培育一批优秀的农民专职从事农业生产。三是加强加工、管理经营，农村经纪人，技能型人才培育。四是培训必须有实用性，模式新。首先模式要活，采取学校加园区、农技推广体系、企业与非营利组织等模式；再是培训手段要活，传统讲解，现场讲授土专家传授，多媒体教学，培训方法可采取集中授课与自学讨论，经验交流，现场观摩座谈讨论与岗位竞赛结合等方法进行培育。总之职业农民培育是未来农村工作重要工作，我们将联合相关部门整体联动，形成强大合力，多层次、多渠道开展职业农民培育。
二、持续开展送科技下乡活动。“十三五”期间，县农业部门发挥县农业农村局人才富集优势，组织一批农技骨干，到全县各乡镇集中进行现场培训活动。主要内容是现场解答农民生产中存在问题、推广农业良种良法、发放农业技术手册、宣传惠农政策、开展技术培训、免费发放农资等活动，其中2019年至今开展现场

推介优良品种、推广实用技术、解答农民问题，共开展发放资料10000余(本)册，接受农民咨询 15000余人次。
三、持续开展农业巡回轮训。2019年至今组织农技专家服务队，带领组织全县农技人员深入村组，到田间、到地头，开展农民培训、技术指导服务。共举办1、种植养殖等专业服务型农民培训241期，14502人，其中：草地贪夜蛾防治培训332人，生猪疫病防控技术培训14170人；2、专业技能型农民培训30期，1849人；3、农业产业精准扶贫培训18期，896人；4、新型经营主体带头人培训1期，49人。

农户通过参加技术培训及异地参观交流学习，更新了观念，大批农民开始创业，部分农民成为科技示范户，技术大户，带动了贫困户脱贫致富，做到了培训一批，提高一批，致富一批，有力地促进了我县农村经济发展。

当前，农民不再满足于常规农业生产经营，迫切想发展增收致富新产业，掌握与应用农业新技术，为满足农民不断增长的培训需求，一是积极争取部级、省级、市级培育指标，让一些从事新产业、应用新技术的农民走出去学，学成归来带动我县新产业发展；二是积极争取中央下拨的新型职业农民培育经费培训农业企业、合作社、家庭农场、种养大户等农村实用人才。三是平时结合农业项目的实施，培训了一大批种养大户。
通过多年来大力开展的农业技术培训，采取课堂集中上课、现场指导教学、网络农技推广、热线答疑解惑、手册资料宣传等灵活多样的培训方式，基本解决了农民参加培育的需求。
如有参加农业培训需求的农民，可联系双江自治县农业农村局0883-7622960咨询。
  感谢您提出的宝贵建议！
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