
双江自治县2023年养殖池塘标准化改造和

尾水治理项目实施方案

为进一步发挥全国渔业健康养殖示范县引领带动作用，提高池塘养殖效益，加快落实池塘养殖尾水治理各项措施，结合《双江自治县南勐河流域水质稳定达标攻坚行动方案》要求，特编制本实施方案。

一、实施必要性和可行性
实施养殖池塘改造和尾水治理项目，是进一步发挥我县全国渔业健康养殖示范县引领带动作用的重要举措，项目的实施能够加快渔业产业结构调整步伐，走生产发展、生态良好的可持续发展道路，提高渔业发展的质量和效益，实现环境友好，渔业增收增效的目标。双江自治县境内属低纬度亚热带季风气候，气候适宜多种水产品养殖。因此，充分利用我县丰富的光、热、水、土资源, 实施养殖池塘改造和尾水治理项目必要且可行。
二、实施单位
双江自治县农业农村局水产技术推广站

    三、实施地点

双江自治县勐勐镇、沙河乡、勐库镇、双江农场管委会、勐库华侨管理区。

四、实施年限

实施期限为2023年10月-2023年12月。

五、建设内容及规模
（一）建设规模

通过实地核实，对直排南勐河、直排南勐河一级支流、乡村旅游重点村的鱼塘（430亩）进行尾水净化设施建设，对沙河乡景亢村(30亩）、双江水产种苗繁育基地（40亩）养殖池塘进行标准化改造。其中：勐勐镇122亩，沙河乡91亩，双江农场管委会158亩，勐库镇14亩，勐库华侨管委会75亩，双江水产种苗繁育基地40亩。
建设内容

     1.尾水净化设施建设内容：采取生物净化和物理过滤相结合的方式，生物净化设施：排水口设置净化池一个，采用M7.5浆砌砖砌筑，净化池内种植水生植物，建设面积占池塘养殖面积1-3%；物理过滤设施按照能够满足区域内养殖尾水排放量进行设计施工，过滤池内填充环保净化材料包括棕垫、陶粒、活性炭、石英砂。

     2.池塘改造建设内容：采取小改大、浅改深的方式，加大单个池塘蓄水量，提高水体自净能力，完善水电路基础设施，配套增氧机、投料机等养殖设备。

建设方式

建设方式采取集中与分散方式实施，其中：集中建设尾水净化设施的地点为沙河乡景亢村（30亩）、双江农场九队（72亩）、勐库华侨管委会（75亩），集中建设区域的尾水处理采取生物净化+物理过滤相结合的方式进行，其余区域以户为单位分散建设，尾水处理采取生物净化方式建设净化池。

六、进度安排

（一）池塘改造和尾水治理（2023年10-12月）
为不影响生产，项目计划于年底进行，即2023年10-12月完成。

   （二）资料整理及验收工作（2023年12月）

做好项目实施过程中每个环节文字、图片资料整理及总结，要求养殖户提供改造前和改造后图片，建设材料采购票据，等待上级验收。

 七、补助标准、范围及概算

（一）补助标准：每亩池塘补助2000元,500亩共补助100万元。
（二）补助对象：项目实施方案中指定对象。

（三）资金来源及概算：验收合格后再补助资金。
八、实施主体及步骤
（一）实施主体：该项目由县水产技术推广站负责实施。

（二）实施步骤：按照相关乡镇（农场）宣传发动→农户报名→水产技术推广站核实地块→报县农业农村局汇总编制实施方案→报县人民政府批准实施→农户先建→县级初验→发放补助→市级验收的步骤实施。

九、验收办法
（一）验收单位：由县农业农村局组织初验，合格后上报市农业农村局。

（二）验收时间：2023年12月底前完成。

（三）验收内容：池塘改造及尾水治理设施建设情况。

（四）验收标准：池塘改造深度不低于1.6米，单个池塘面积不低于1亩。生物净化池采用M7.5浆砌砖砌筑，占池塘面积比例为1-3%，物理过滤池填充过滤材料，设施能满足尾水排放量需求。
十、保障措施

为确保该建设顺利实施，由县农业农村局成立领导小组，由县农业农村局局长任组长，分管渔业的副局长任副组长，县水产技术推广站职工为小组成员，领导小组下设办公室在水产技术推广站，建设实施由小组成员具体负责，资金实行专款专用，并接受上级部门监督检查，确保建设发挥最大效益。

十一、效益分析
（一）经济效益

项目实施后，每亩池塘可增加养殖产量200市斤以上，产值1300元以上，结合垂钓、休闲观光和餐饮，带动区域内渔业经济总产值增加800万元以上，经济效益显著。

（二）社会效益
通过实施池塘改造和尾水治理项目，土地利用率得到提高，光热水土资源得到充分利用，养殖得到提质增效，群众满意度提高，社会效益显著。

（三）生态效益
通过种植水生植物净化和环保材料过滤养殖尾水，池塘排放的养殖用水得到净化，降低或消除水体有害因子，南勐河流域水体环境得到改善，生态效益明显。


