[bookmark: _GoBack]云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县
烟草制品零售点合理布局规划（草案）
听证会听证报告

一、听证事由
为深入推进“放管服”改革，依法依规、科学合理制定烟草制品零售点合理布局规划，提升烟草专卖行政许可的公开性、公平性和公正性，依据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律法规、规章和国家烟草专卖局的有关规定，结合双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县（后简称“双江自治县”）实际，双江自治县烟草专卖局制定《云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》，此次听证严格按照相关法律法规制度规定程序进行。
二、听证会准备情况
（一）发布听证会第1号公告。2024年11月22日，双江自治县烟草专卖局在双江融媒发布《双江自治县烟草专卖局关于举行云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划听证会的公告》（第1号），公布了听证事项、听证代表的名额及其产生方式等相关内容。
（二）确定听证会参会人员。2024年11月29日，双江自治县烟草专卖局确定了听证主持人，分别明确了县烟草专卖 局的2名同志作为决策发言人，双江自治县人民检察院2名同志作为听证监察人，核实确定了听证代表17名，包括人大代表、政协委员、法律工作者、利害关系人代表和社会公众代表；指定了2名工作人员作为听证记录人。
（三）发布听证会第2号公告。2024年11月29日，双江自治县烟草专卖局在双江融媒发布《关于举行云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划听证会的公告》（第2号），公布了举行听证会的具体时间、地点和听证主持人、决策发言人、听证监察人、听证代表名单等事项，并将《规划（草案）》及其说明等听证会材料送达听证代表。
三、听证会举行的时间、地点、参加人
（一）时间、地点
时间：2024年12月11日上午10时00分
地点：双江自治县烟草专卖局一楼大会议室
（二）听证参加人
1.听证主持人
何静海  双江自治县烟草专卖局副局长
2.决策发言人
张云洲  双江自治县烟草专卖局专卖办主任
陈璐蓉  双江自治县烟草专卖局专卖办工作人员
3.听证监察人
曾萍红  双江自治县人民检察院
李京文  双江自治县人民检察院
4.听证代表 17名
（1）持证卷烟零售户代表3名
李先宏  卷烟零售户（双江江城百货店）
胡  丽  卷烟零售户（双江康康便利店）
俸双玲  卷烟零售户（中国石化销售股份有限公司云南临沧双江石油分公司）
（2）申请从事卷烟零售业务的代表3名
赵加洁  申请人代表
杨成芳  申请人代表
白应青  申请人代表
（3）消费者代表3名
周  国  消费者代表
文程乙  消费者代表
苏小龙  消费者代表
（4）其他听证代表8名
顾祖芳  双江自治县人大代表
李贵章  双江自治县政协委员
浦文龙  双江自治县人民政府办公室
张  群  双江自治县司法局
申学耀  双江自治县教育体育局
张贤斌  双江自治县市场监督管理局
杨绍辉  双江自治县消费者协会
张时东  上海中联（昆明）律师事务所
（5）工作人员及旁听人
双江自治县烟草专卖局工作人员3名及旁听人3名
杨海娟  双江自治县烟草专卖局工作人员
阳昊锟  双江自治县烟草专卖局工作人员
李舒雨  双江自治县烟草专卖局工作人员
朱  芸  双江自治县烟草专卖局纪检监察室主任
吴国园  双江自治县烟草专卖局物流中转站基层工作人员
赵  凡  双江自治县烟草专卖局区域市场部基层工作人员
实际出席代表17人，到会代表人数已超过应到会代表人数的三分之二，符合相关法律法规制度规定要求。
听证会按照下列程序进行：
（一）主持人介绍听证参与人员情况和宣布听证纪律；
（二）决策发言人宣读《云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》；
（三）决策发言人对《云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》作说明；
（四）听证代表对听证稿发表意见和提问；
（五）决策发言人进行陈述答辩；
（六）听证监察人发表意见；
（七）听证主持人总结发言；
（八）听证代表、听证主持人、听证记录人、决策发言人、听证监察人对听证会笔录进行审阅并签名。
四、听证会代表对《云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》的意见
（一）关于雪茄烟零售点布局。顾祖芳代表提出双江自治县内目前没有雪茄烟专营店零售点，关于雪茄烟零售点布局的相关规定需要结合双江当前实际消费水平。
（二）关于特殊区域零售点的布局。顾祖芳代表提出辖区内视发展情况可调控的机场、火车站、汽车站、码头等相对封闭的内部等候区及辖区内的产业园区、航空园区、工业园区、物流园区等相对封闭的内部生活区域的设定需要结合双江当前实际基础设施建设情况。
（三）关于规划条文措辞。顾祖芳代表提出规划第四章标题“限制性规定”措辞不适当，建议修改。
五、决策发言人的主要意见及理由
（一）对顾祖芳代表提出关于雪茄烟零售点布局意见：当前，针对零售户订购卷烟的政策实行了烟茄分离原则，即雪茄烟与卷烟在订购、档位等方面均不相互挂钩。在双江，有部分零售户会选择订购雪茄烟，这一现象在一定程度上表明，双江县内存在雪茄烟的消费群体和相应的消费需求。然而，目前双江县内尚未设立雪茄烟零售店，所以需要对单独设置雪茄烟零售店作有关规定。
（二）对顾祖芳代表提出关于特殊区域零售点的布局的意见：首先，按照相关法定程序，烟草制品合理布局规划一旦实施，在短期内将不会随意进行变更。近年来，随着社会经济的快速发展和公共基础设施的不断更新，我局在遵循全省烟草制品零售点合理布局规划工作要求的同时，也紧密结合了双江的经济、社会发展现状。此外，我们还对未来社会经济发展趋势以及公共基础建设的可能变化进行了充分考量，包括未来可能出现的火车站、机场等基础设施均已被纳入烟草制品零售点规
（三）对顾祖芳代表提出关于规划条文措辞不适当的意见：此处措辞为“限制性规定”，我局会结合规划内容进行修改。
六、听证会评议情况
基于《云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》得到了听证代表的普遍认可，我局将严格按程序做好出台《云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》的后续工作，报双江自治县司法局审核备案后正式公布实施，并在今后的烟草专卖零售许可证受理和核发工作中，严格按照此《规划》实施。




    云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县烟草专卖局
2024年12月11日
