
双财发〔2020〕93号
双江自治县财政局对政协双江自治县委员会

十二届四次会议第24号提案答复的函

李华委员：

您提出的“关于规范企业财务管理的提案”收悉。经8月31日局务会研究，现将办理情况和结果答复如下：

一、诚信纳税的重要性

（一）诚信纳税是企业发展壮大的基石。企业既是社会财富的创造者，也是社会责任的承担者，依法纳税作为企业社会责任中的重要一项，是企业参与构建和谐社会的重要举措和方式。饮水思源，依法诚信纳税，以良好的形象回报社会，得到各界的肯定和支持，是企业发展壮大的基石。企业够迅速发展壮大，重要的因素之一就是勇于承担社会责任，得到了社会各界和广大客户的信任、支持和厚爱，而企业的发展又有能力承担更多、更大的社会责任，这样的良性循环正是和谐社会的具体体现。
（二）诚信纳税使企业“名利双收”。纳税信用是纳税人依法履行纳税义务，并被社会普遍认可的一种信用，是社会信用体系建设的重要内容之一。随着信用体系建设的不断推进，企业的信用状况在招投标、融资等领域得到广泛利用，成为企业参与市场竞争的重要无形资产。通过税务部门不断完善纳税信用评价体系，提升诚信纳税的含金量，使社会对纳税信用的认知度越来越高。现在，诚信纳税可以使企业“名利双收”，得到的好处企业看得见、摸得着。

（三）诚信纳税利国利民利企利税。诚信纳税是优化经济发展环境，促进社会主义市场经济健康发展的需要。市场经济是信用经济，信用经济的根本立足点就是诚信。诚信纳税是衡量企业的商业信誉和个人的道德品质、以及对国家和对人民贡献的重要标尺，有利于纳税人自身的发展，是遵守市场竞争规则、维护商业道德的具体体现，是最好的形象宣传。

二、要抢抓机遇、主动作为，促进地方经济发展

一是要保持定力,稳定增长。当前,我们面临的资金压力、市场压力、环保压力、转型压力比以往明显增强,越是这个时候,越是要保持定力,稳打稳扎,要把目光放长远一些,不要总想着赚钱,要聚力主业、做强实业,在市场成熟和风险可控的条件下再拓展其他业务,一步一个脚印发展壮大。二是要着眼长远,平稳转型。转型发展,是企业应对日益激烈的市场竞争的出路所在,是企业发展壮大的必由之路。要由粗放、高耗、低效、单一直线发展向集约、低碳、高效、多元循环发展转变,要大力发展精深加工,提高产品科技含量和附加值,走绿色、循环、高端发展之路。三是要苦练内功,加强管理。要树立现代企业的管理理念,哪怕是家族企业也要打开眼界,不能当“土豪”。着力抓好企业战略管理、人事管理、财务管理和质量管理；要把保就业放在重要位置,尽可能地不停产、不减员,保证职工队伍的稳定。要充分预计企业可能遇到的困难,积极做好应对风险准备,千方百计确保资金链正常运转。特别是要增强安全意识,落实安全生产责任,强化安全生产措施,为企业发展创造良好的安全氛围，为促进地方经济发展奋勇向前。

三、强化各部门协调服务
    一是要联谊交友,解决发展难题。围绕创优发展环境,我们制定了各级领导干部联系重点企业制度,目的就是要充分发挥领导集体的力量和作用,为企业牵线搭桥、沟通协调,及时了解企业运行情况,掌握“第一手”资料,提前分析、预测经济运行趋势,帮助企业解决实际困难和问题,促进企业正常生产经营。二是要清除阻障,破解瓶颈制约。要积极研究解决生产经营中遇到的困难,强化企业运行保障。要加大对企业的扶持力度,建立有效的沟通协调机制,认真听取企业意见建议，进一步充实和完善我县的相关政策,确保该享受的优惠政策都给足、给全、给到位。三是要排忧解难,提供优质服务。企业要大发展,必须营造宽松有力的政策环境、开放包容的人文环境、公平有序的市场环境。各有关部门要反思各自政务服务职能,大力转变作风,规范行政行为,少说“不能办”,多说“怎么办”，想方设法为企业排忧解难。对不作为、乱作为,对企业吃拿卡要、敲诈勒索的行为,要严肃查处、绝不姑息。
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