附件
政协双江自治县委员会确定的5件重点
提案办理落实情况

一、李发云委员提出的《关于尽快规划建设农产品物流中心的提案》和董元海委员提出的《关于建设农产品批发交易市场的提案》合并案件（1号），办理结果为B类。
目前，县城内有北河农贸市场、汇金农贸市场、利众农贸市场、城南农贸市场4个农贸市场，主要为农产品零售交易场所，双江大商汇为水果等农产品小型批发交易场所，综合周边交通、场地、业态等历史因素，现有农贸市场无法整合升级为农产品物流中心（批发交易市场）和大型农产品批发交易中心。现已将农产品物流中心（批发交易市场）和农产品批发交易市场纳入“十五五”规划，结合“十五五”时期双江火车站及周边配套设施建设，拟在火车站旁预留农产品物流中心（批发交易市场）和农产品批发交易中心、冷链物流等重点项目用地，纳入国土空间规划修编。结合城镇开发边界线内现有土地资源，经统筹考虑现有土地资源、项目属性、规划合理性等因素，认为将农产品物流中心（批发交易市场）和农产品批发交易市场选址在双江大牲畜交易市场旁相对较为合理，但该地块尚未开展征地工作，土地手续未完善，完善手续后初步估算地价在100-120万元/亩左右，投资主体获取土地成本较高，当前国家对建设农产品批发交易市场又没有持续稳定的支持政策，部分往期支持农贸市场建设的政策多为先建后补，且补助力度不大，综合以上，最终可能导致投资主体难落实。同样，若项目规划在双江火车站旁，由于火车站项目及配套项目开发需要一定年限，农产品批发交易市场要在短期内落地建成也存在一定难度。下一步，我们将把农产品物流中心（批发交易市场）和农产品批发交易市场建设纳入“十五五”规划，积极编报项目，对接项目，争取政策，力争“十五五”期内项目建成使用。
二、李文东委员提出的《关于帮助解决沙河乡部分村组安全饮用水问题的提案》（21号），办理结果为B类。
近年来,我县在农村安全饮水建设方面做了许多的工作,通过向上级部门争取资金及项目支持,全县的农村安全饮水基础设施状况得到了一定的改善,提高了农户生活用水条件,但是由于农村饮水工作点多面广,个别村组的农村饮水确实还存在一定问题。针对允俸村辖13个自然村14个村小组1155户4324人,其中东等组、忙孝二组、韭菜坝三个村民小组存在饮水困难,涉及农户240多户700多人口的问题,该片区属于二水厂供水范围,计划纳入双江自治县城乡供水一体化项目中实施。目前,项目可行性研究报告已完成编制,待上报批复后实施。
三、县政协文史教科文卫体委提出的《关于加快配建居民住宅小区公厕的提案》（第33号），办理结果为B类。
目前，全县新建的13个小区中，尹景花园小区、冰岛国际茶城、锦丽世家、江东首付、金碧华府、德裕豪庭已配建公厕；怡安小区、阳光名苑、都市双城、锦丽新城、双江一号、臣江福宁花园，县一中公租房小区未配建公厕，31个老旧小区普遍没有配建公厕，个别小区有老式旱厕，在创建国家卫生县城工作中，均已拆除。通过现场踏勘，怡安小区公厕已纳入2018年棚户区改造项目建设计划，前期工作已完成，未开工建设；锦丽新城小区、都市双城小区具备配建公厕条件，对于已具备建盖条件的住宅小区，正在加快争取项目资金进行建设，同时，积极协调物业企业严格按照住宅小区维修资金使用标准和程序，征求四分之三业主同意后，可按程序申请使用维修资金进行公厕建设，目前正在抓紧推进；对于没有建盖地点的阳光茗苑等类似情况的住宅小区，我们将与开发商对接协商，动员把适宜地点的商品房改造建设成公厕；金碧华府小区属新建小区，已经配建公厕。下一步，我们将继续对全县老旧小区提升配套，除了公厕以外，还将安装垃圾分类设施、智能化设施、充电设施、适老化设施、儿童游乐设施等，把小区短板补齐，按照“完整社区”“未来社区”的理念，将养老、托育、公共服务、便利店等配套设施一并提升。                          
四、勐勐镇履职小组提出的《关于缓解县民族小学门口交通拥堵问题的提案》，俸丽萍、王春苗委员提出的《关于缓解县民族小学门口交通拥堵问题的提案》，浦文磊委员提出的《关于缓解民族小学大门口交通拥堵的提案》合并案（38号），办理结果为B类。
县人民政府高度重视民族小学路口拥堵和安全问题，目前，主要采取在上学、放学期间，在此路段增设安全警示标志，学校门口路段及锦丽新城一期路口进行交通引导，并积极推进育兴北路项目（起止点为忙袜河北路断头处到忙袜河车行桥末端）建设进度，道路总长约350米，设计为沥青路面，估算总投资约1700万元。目前，项目已完成用地测绘工作，用地已纳入城镇用地报批，正在推进用地报批手续，因上级要求停止或缓建政府投资新建道路，该项目2024年不能立项建设，只能先行实施排水管网部分，待国家政策调整可以新建道路后，将尽快组织实施。 
五、李文兵、李卿委员提出的《关于规范共享电动车管理和使用的提案》，陈香毅、李富秀委员提出的《关于加强共享单车安全管理的提案》，邓昆华委员提出的《关于加强共享电动车骑行管理的提案》，李京文委员提出的《关于尽快规范我县共享电动车管理的提案》合并案（67号），办理结果为A类。
2023年我县引入2家共享电单车企业，共投入共享电单车600辆，正式启用以来，在方便群众的同时系列问题频出，针对提案建议我县着力抓好以下工作：一是加强骑行宣传教育提示。公安、教育、宣传、综合执法等相关部门联合，加强对文明使用共享电单车的宣传力度，自2024年5月15日起，实行“身份证实名+人脸识别”双重认证增加限制未成年人骑行措施，并在车辆显著位置喷涂警示提示语，同步语音播报宣导，严查交通违法行为，做到依法依规骑行；二是督促企业增加车辆规范停车调度次数。采取“集中调度与全天调度”的方式，对超范围、超电子围栏停放的车辆进行调度，特别是重点时段、重点区域的调度，分点规范共享电动车集中停放。采取“街头劝导+点位劝导”方式，对乱停乱放、占压盲道、消防通道和不文明骑行等现象进行及时劝导，并强化车辆日常管理及运营工作，加大企业私自增加共享电单车停车点位及电子围栏乱象整治工作。三是科学合理规划停车区域。根据县城市政公共空间及共享电单车用车方便程度，在原共享电单车施划停车点位82个的基础上（其中画线站点54个，电子围栏28个），合理优化原共享电单车施划停车点位，实现停车点位与电子围栏同步，进一步规范了共享电单车停车区域。同时鼓励有条件的物业、小区对有施划共享电单车条件的小区提出施划点位。四是完善相关管理制度。草拟了《双江自治县共享电单车运营管理办法》《双江自治县共享电单车服务质量考核办法》《双江自治县共享电单车退出机制》，为进一步规范共享单车停放秩序，促进共享电单车行业规范、健康、有序发展提供了管理依据。下一步，我们将严格落实监督管理主体责任，采取部门联动，继续做好共享单车管理工作，共同营造一个整洁、有序的城市，为市民创造便利、舒适的生活环境。
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